

En Alicante... Un mes . . . 1'75 ptas.
 Fuera la capital, trimestre . . . 5'75 "
 Extranjero, trimestre . . . 15 "
 Número suelto 0'10 cets.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

En la Redacción y Administración calle de San Nicolás, 2, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico-bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Año I

Alicante 7 de Agosto de 1886

Núm. 175

El Liberal

Sábado 7 de Agosto de 1886

Impresiones

Asuntos personales.—Los Sres. Sagasta, Camacho y Salamanca.—La Compañía Trasatlántica.—Las poblaciones marítimas.—La crisis última y «El Times.»

Rozamientos personales, esa es la nota política del día.

¿El Sr. Canacho ha manifestado su disgusto al Sr. Sagasta?

¿El general Salamanca se ha colocado en una actitud hostil al jefe del partido liberal?

Estas dos cuestiones son las que tienen hoy el privilegio de llamar la atención; y aun cuando las consideremos de un orden secundario y dado á la fantasía, porque estos asuntos personales, ofrecen los aspectos que quieren imprimirles aquellos que los tratan, pues siempre lleva en ellos cada cual su fin particular, no hay más remedio que ocuparnos de ellos, porque tenemos que tomar el material que se nos da; en estos casos no es lícito inventarlo.

Las cosas no son más ni menos grandes, que las causas que las producen; así, conocidas las de las cuestiones de los señores Camacho y Salamanca, hemos de venir á poder juzgar de parte de quién, de los que comentan la actitud de dichos señores, se halla la razón; porque hay quien supone que el primero se retira á la vida privada, y el otro se vá á engrosar las filas de la izquierda, mientras otros afirman que lejos de ser así, se encuentran ambos muy satisfechos de la conducta que con ellos se ha observado.

El Sr. Camacho, dicen los que le suponen resentido con el señor Sagasta, que funda su resentimiento en que los ministros se fueron á La Granja sin tener él noticia de ello.

Esto, según vemos en periódicos, que tienen fama de estar bien informados, no resulta cierto en manera alguna. El señor Camacho asistió al Consejo de ministros, en que se tomó el acuerdo de que tan luego se cerrasen las Cortes, pasarían los ministros á celebrar Consejo, bajo la presidencia de la Reina; pero él no fué á La Granja, no porque lo ignorase, sino porque ya le había dicho de una manera definitiva al señor Sagasta, que él tenía la inquebrantable resolución de dimitir, y en la conferencia en que esto dijo, se convino en no hacer pública su actitud hasta los días 1 ó 2 del presente mes, y además de esto, antes de salir los ministros para dicho sitio real, el Sr. Camacho mandó por escrito su dimisión al Sr. Sagasta.

Folleto de EL LIBERAL. P. 1

Las estrellas comisionistas

CUENTO

POR

DON JOSÉ VEGA

Érase un rey poeta....

Solamente, que, como no se puede tener todo en el mundo, corona de diamantes y aureola de oro, este rey era tan mal poeta que, cuando había motín en sus Estados, lo que llegó á hacerse tan frecuente que tuvo que abdicar en su hijo, cuando ocurría esto en sus Estados, decimos, después de las tres amonestaciones de costumbre para dispersar á los insurgentes, subía el gobernador á una tribuna que con este objeto hacía llevar siempre detrás de sí, y según el tumulto tomaba mayores ó menores proporciones, leía una oda, dos odas, ó tres odas de su soberano, y era muy raro que á la mitad de la tercera oda, no se hubiesen dispersado los revoltosos, por exultados que estuviesen los ánimos.

Viajaba yo por los dominios de este poético monarca, visitando las curiosidades del país; porque, á pesar de todo, era este rey, si no un

De todo este relato, que creemos verdadero, resulta que si el Sr. Camacho no fué á La Granja, es sencillamente porque no quiso, y por lo tanto no es más que pura fantasía lo que se diga en contrario, y fundándose en ello, el que se encuentran tirantes las relaciones entre dicho señor y el presidente del Consejo de ministros.

En cuanto al Sr. Salamanca, lo que aparece claro es que existe una enemiga entre él y el ministro de la Guerra, y es natural que mediando esta circunstancia, no fuera posible que el general Salamanca continuara desempeñando un cargo dependiente de dicho ministerio, y así es, que al marchar á la Granja el Sr. Sagasta le entregó aquél en la estación una carta dimitiendo su cargo, de cuya carta no hizo uso el Presidente, hasta que en el Consejo de ministros pidió el Sr. Jovellar la separación de los Sres. Salamanca y Reina.

Después de esto han mediado otras cartas entre los Sres. Sagasta y Salamanca, no habiendo de parte de éste ninguna concebida en términos enérgicos, sino muy correctos, de las cuales no se puede deducir que dicho general vaya á tomar la actitud que se le supone.

El asunto de la compañía Trasatlántica está todavía sin resolver, y ni aun se deja traslucir el pensamiento del gobierno, que tiene en estudio este asunto, al que parece que dedica su mayor interés. Los navieros han principiado á hacer atmósfera en pró de dicha compañía. De Santander, Barcelona y Oádiz se han recibido telegramas á nombre de comisiones y centros productores, pidiendo al Gobierno que no rescinda el contrato de dicha compañía.

Bueno es que se tomen interés en ello las poblaciones de mayor importancia marítima de España, para ver si se consigue fijar la atención sobre los intereses de la marina mercante, y se pueden establecer compañías que estienda nuestras relaciones comerciales por puntos, en los que indudablemente había de reportarse beneficios á nuestro comercio y á nuestra industria, pues otros con más espíritu comercial y colonizador que nosotros, y con menos ventajas de las que poseemos, se hallan explotando mercados que debieran tener sus relaciones con España.

La crisis última es juzgada muy lisonjeramente por la prensa extranjera, tanto para el partido liberal, como por el sentido político que ha demostrado la Reina Regente.

El Times, que es un periódico de los más sensatos que se publican en Europa, se expresa en los siguientes términos:

gran artista, al menos un gran amigo de los artistas.

Una vez recorridos los palacios, museos y bibliotecas, quedábanme las prisiones. Hubiera yo deseado no visitar las cárceles, por cuyo estudio no tengo la mayor simpatía; pero me acompañaba uno de esos ciceroni inflexibles que no os hacen merced ni de una piedra.

Seguí, pues, á mi ciceroni. No tenía la cárcel de la capital del rey poeta nada que la distinguiese de las demás cárceles del mundo, á no ser la carencia absoluta de presos.

Sin embargo, había habido uno, el que debió pasar allí tres semanas, y no estuvo más que tres días.

Este desgraciado fué un periodista veneciano.

Hallándose de paso en la capital del rey poeta, había hecho una sátira contra los penitenciosos de Su Majestad, y el jefe de la policía, que supo quién era el autor de esta sátira, le había mandado prender y condenándole por autoridad propia á una reclusión de tres semanas, y á desdecirse en el periódico oficial de la corte.

Felizmente, supo el rey lo que había sucedido.

Pidió su carruaje, y con gran admiración del cochero, dijo al lacayo que cerraba la portezuela:

—A la cárcel!

«La crisis, que en ciertos momentos pareció, no sólo un peligro para el gabinete liberal, sino que amenazaba con la disolución del partido liberal en fecha no remota, se ha resuelto de tal modo, que ofrece bien fundadas y razonables esperanzas de que el gobierno liberal, tan necesario para España al presente, recorrerá su natural camino y no se pondrá prematuramente obstáculos á sí propio, lo cual sería un desastre nacional.

La Reina Regente se ha conducido durante la primera crisis política de su Regencia con una serenidad y un respeto tan ajustados á los usos constitucionales, que ha aumentado su representación y que son de buen augurio para lo porvenir.»

De verano

La calma mas completa reina en la política local, y por eso hace bastantes días que nuestros editoriales la abandonaron para inspirarse en otros temas de más palpitante interés.

No quiere esto decir que el marasmo y la apatía se hayan apoderado de los que toman en ello una parte activa, sino que los asuntos puestos sobre el tapete de la política, más se prestan al desarrollo práctico y tranquilo que á la controversia periodística.

Los partidos locales están descansando en sus respectivos campos de las fatigas producidas por el periodo parlamentario, y solo de vez en cuando y como para dar señales de vida, hacen en sus órganos de publicidad alguna salida contra sus enemigos.

Demasiado sabemos que esta situación de calma es transitoria y que no pasará mucho tiempo sin que la lucha vuelva á recrudescerse, ya que el estado natural de la política es el antagonismo y la enemiga; pero, de todos modos, es conveniente esta tregua, porque durante ella y con la reflexión, se modifican los criterios, se suavizan las asperezas y se miran luego las cosas de su verdadero color.

Luchar y luchar siempre y á todas horas, sin un instante de vagar, produce vértigos dolorosos, embota la sensibilidad, exagera las pasiones y convierte á los políticos mas sensatos y comedidos en violentos é inmanejables.

Estas treguas que impone el cansancio, son para todos beneficiosas, porque apartando el ánimo del combate le dejan espacio para conocer al adversario, no solo en lo malo, sino en lo bueno que sustenta, y al romperse de nuevo las hostilidades, la guerra modifica su carácter y de ruda y sin cuartel se convierte en cortés, franca y sin crueldades.

Mucho bueno nos prometemos de la tranquilidad política que en la localidad se experimenta, tanto para nosotros que

Cinco minutos después, se, anunciaba al prisionero Su Majestad el Rey de...

No tuvo el preso más tiempo que el preciso para ocultar en el cajón de su mesa una nueva sátira que concluía en aquel mismo instante.

Solo que esta sátira, en vez de atacar á un rey de la tierra, atacaba á un rey del Olimpo. Esperaba sin duda el periodista que Júpiter sería menos susceptible que Su Majestad el rey de...

Gran chasco se llevó, por lo demás, sobre esta susceptibilidad, y tuvo la prueba de ello, cuando vió al rey en persona, entrar en su calabozo con el sombrero en mano como con viene á un autor delante de su crítico. á un acusado en presencia de su juez, darle mil satisfacciones, y suplicarle que subiese á su carruaje para llevarle á comer á su palacio.

Resultado de todo esto, que no tuvo tiempo el preso para abrir el cajón y sacar su sátira. Permaneció, esta, pues, en su cajón hasta que al día siguiente á la partida del detenido, la encontró allí el carcelero.

Dióse parte al rey de este nuevo incidente. El crítico había sido puesto en libertad, y partido para Venecia.

MRemitid, por un conducto fiel, la sátira á su autor, había dicho el rey, y cuidad sobre todo que no caiga en manos del jefe de la policía.

Aún no se había encontrado esta proporción segura.

acaso después de ella seamos mejor juzgados por nuestros adversarios, como para éstos que habrán descubierto nuevos medios de ataque con que sustituir los añejos é inservibles.

Nosotros tenemos una ventaja. Defendemos nuestras ideas y nuestros hombres con tesón y con calor, que no en balde somos hijos de la madre España, pero ni nos ciega el exclusivismo de escuela, ni nos impulsa la ceguedad del sectario.

De todos modos también nos aprovecharemos de esa calma que esparce el entendimiento, y durante ella procuraremos investigar las posiciones que ocuparán en el porvenir los colegas, que nos hacen el honor de combatirnos.

A descansar, pues, y no con un ojo abierto como la zorra de la fábula, sino con toda tranquilidad, puesto que nada ocurre.

SUETOS POLÍTICOS

Copiamos de *El Graduador*:

«La superior intuición de EL LIBERAL no ha podido comprender que nos servimos de sus palabras y de sus ideas para glosarlas á nuestro sabor, y de aquí que tome por lo serio lo de actas de diputado que se pescan etc., etc. Está visto que el colega quiere salir á plancha por día.

Incluso cuando habla de Elda y de sus milagros. ¡Ella cuya vida es un milagro fenomenal y cuya preponderancia política es puro oropel.

Calma, hombre, calma y serene esa inteligencia que tantos días de gloria ha de dar á la patria!»

¿Con que tomamos por lo serio lo de las actas de diputados que suelen pescar los amigos de *El Graduador* á cambio de hacer coro á los monárquicos bien sean liberales, bien conservadores? pues seguros estamos de que la opinión y los políticos de todos matices lo toman como nosotros, en serio, incluso cuando le recordamos el milagro de Elda, pues si los amigos de *El Graduador*, de acuerdo con los conservadores del Sr. Santonja, no hubieran realizado el milagro de multiplicar los votos y otros capirotes por el estilo, en vez de ser diputado el Sr. Maisonnave, el triunfo hubiera sido de nuestro partido, y D. José Abascal el diputado por esta circunscripción. ¿Cómo no lo hemos de tomar en serio?

Lo que tomamos en burla es el que diga el colega que *nuestra vida es un milagro fenomenal, y cuya preponderancia política es puro oropel.*

Gracias, señor elefante.

El Graduador del día 5, dice que la carta del Sr. Soler, sobre «La Temperatura de Alicante», es *languita*, lo cual no

—¿Vais á Venecia? me preguntó el carcelero haciéndome los honores de su casa, y contándome la anécdota que acabais de leer. Pienso estar allí dentro de tres días, le respondí.

—Queréis encargaros de entregar esta sátira á M... poeta y periodista

—Con mucho gusto.

—Dadme un recibo.

Di con una mano el recibo al carcelero y con la otra una moneda.

Aquella misma tarde partí para Venecia. A los tres días hacia mi visita á M..., poeta y periodista.

El resultado de esta visita fué que, en cambio de su manuscrito, le entregué yo otro manuscrito mío.

Seis años hace que apareció mi artículo en su diario; yo no había olvidado el suyo, pero creía haberle perdido, cuando revolviendo el otro día mis papeles, hallé entre ellos uno de letra extraña, y reconocí el autógrafo que me entregó el carcelero del rey de..., y que me había concedido á título de libre cambio, á M..., poeta y periodista de Venecia.

Permitidme que os le lea.

tiene nada de particular, porque es un tratado de climatología aplicado á esta ciudad; y dice que cuando él la publicó el año 1881, la contestó sin absoluta necesidad de echar mano de sabios, que después de todo (los sabios de que *El Graduador* podía echar mano,) no han podido levantar el vuelo, y aquí los tenemos encerrados en un círculo tan estrecho, que su ciencia, su saber, su importancia política, sus dotes administrativos, su generosidad y su afán de servir al país, no han podido traspasar los límites del *Portichol* y de la *Cruz de piedra*.

¿Pero señor, que habrá pasado entre *El Graduador* y los pocos sabios que le son adictos?

Según leemos en *El Imparcial*, los amigos más íntimos del general Salamanca, niegan en absoluto que tenga el menor fundamento la noticia ó rumor dada por *La Correspondencia* y algún otro periódico, de que dicho general se proponga ingresar en el grupo político de que es jefe el Sr. López Domínguez.

La prensa de oposición habla de una carta del Sr. Camacho dirigida al señor Sagasta, escrita en términos bastante enérgicos y duros.

Según leemos en *La Gaceta Universal* y algún otro colega, no es exacto que exista semejante carta, y esto se quiere aprovechar por las oposiciones como motivo de una de tantas novelas, que se insertan en estos días, y que sin embargo la opinión contempla con la mayor indiferencia.

De *El Globo*:

«También *El Diario Español*, en su número de anoche hace observaciones respecto de la naturaleza de la situación actual, para venir á parar á la siguiente deducción:

«Sea cual fuere el sentido político que dé á sus reformas el gobierno, aquí, por todos los accidentes que se descubren, se preparan evoluciones políticas que cambiarán por completo el organismo de los actuales partidos.

Quien suponga que el partido liberal ha de mantenerse en los equilibrios en que vive, sufre un error manifiesto.»

El Diario Español cree que los partidos monárquicos han llegado á un período de reorganización.

Que los elementos de la derecha del partido liberal se divorciarán de éste, y tomarán una agrupación.

Y que el Sr. Sagasta con el general López Domínguez formará la verdadera izquierda monárquica.

A estos romeristas les sucede lo mismo que á los que no tienen habitación cómoda en una casa.

Todo se les vuelve cambiar los muebles de un lado para otro, á ver si encuentran sitio donde colocarse.»

Un periódico de esta capital, dice que le ha extrañado mucho el artículo que publicamos con el título de *Nuestro Mareógrafo*.

A nosotros no nos sorprende la extrañeza de ese periódico, porque está en carácter.

Esperamos que no será la última extrañeza que le causemos, porque á pesar de que él cree que lo sabe todo, hay muchas cosas antiguas, que todo el mundo conoce, y que á él le han de asombrar, como asombra al vulgo la cabeza parlante.

Antigua, magnífica y moral historia, resucitada para distracción del lector, por un preso, llamado... poeta periodista y disertador autorizado, pero no garantizado por el gobierno.

Acto I.

Hubo un tiempo,—tiempo muy lejano del nuestro y de que seguramente tú no te acuerdas, querido lector, en que el cielo se llamaba Olimpo, y el dios que habitaba este Olimpo se llamaba Zeus, Júpiter ó Júpiter, tres nombres que, poco más ó menos, vienen á decir lo mismo.

Un día, le ocurrió á este dios la singular idea de hacer á los hombres dichosos.

Vas á ver ahora, querido lector, como consistió de su propósito, y como los otros dioses, sucesores suyos, fueron de su misma opinión.

Ignórase, por lo demás, la época en que tuvo este extraño deseo; pero el hecho es, que cuando lo comunicó á su consejo de realeza, compuesto de Neptuno y de Plutón, halláronle tal ment descabellado estas dos divinidades, que exclamaron á un tiempo:

—Oh! qué disparate, Señor! Canastos! y qué disparate!

Pero cuando á un dios se le mete una idea en la cabeza, es preciso que la ponga por obra, tenga buen ó mal resultado, y aún cuando tenga esta idea el grotesco objeto de hacer á los hombres felices,

También dice que necesita cuatro ó cinco días para contestar.

Buena prueba de lo grande de su asombro y su sorpresa, cuando necesita tanto tiempo para reponerse de ella, y tal vez reclamar la ayuda de algún *sabihondo* para que le saque del atolladero.

¡Gentes infelices!...

El dignísimo Gobernador civil de la provincia, D. Constantino Armesto, en vista del precario estado en que se encuentra el erario provincial, que no puede por falta de recursos atender á sus más perentorias obligaciones, entre las que figuran como más urgentes los establecimientos de Beneficencia, las amas de cría de la maternidad y el personal de algunas dependencias provinciales, á quienes se adeudan muchas mensualidades, ha llamado á los alcaldes de varios pueblos de los que adendan mayores cantidades por contingente provincial, con el objeto de abonarles á fin de que ingresen en el más breve plazo dichos descubierto.

Aplaudimos sinceramente la actitud adoptada por el señor Gobernador, el cual demuestra gran rectitud y energía en las cuestiones que como la que nos ocupa son de justicia, tanto más cuanto que las conferencias que celebra con dichos alcaldes se efectúan en presencia del señor Presidente de la Diputación provincial.

Autoridades como el Sr. Armesto merecen las simpatías de todos sus administrados, como estamos seguros que se las capta dicho señor.

Leemos en *La Correspondencia*:

«Con la intención que es de suponer, dice *El Noticiero* que el diputado L. Alfonso Gonzalez, hijo del señor ministro de la Gobernación, ha sido nombrado director de la empresa que se ha quedado con el servicio telefónico en Madrid.

La noticia es totalmente inexacta. El Sr. González no conoce á la empresa concesionaria ni al empresario, ni ningún ministro liberal es capaz de pensar siquiera lo que *El Noticiero* insinúa.»

ECOS LOCALES

Suplicamos nuevamente á la comisión de policía urbana, se dé un paseo por la calle Mayor, en las horas de sol, para que se convenza de la justicia de nuestras quejas relativas á los abusos, que se cometen en la colocación de las cortinas en las puertas de las tiendas, cuyas cortinas impiden completamente el tránsito por las aceras, ocasionando algunas de ellas el que las personas que pasan por debajo se lastimen la cabeza contra los hierros que las sostienen, causando además todo género de molestias.

Creemos que sería muy conveniente sujetar la colocación de esos toldos á un reglamento, que armonizara la comodidad de los tenderos y la del público.

Se ha concedido el pase para la comandancia de Albacete al guardia civil segundo de la de Alicante Vicente Navarro Luisares y para esta comandancia al de igual clase de Valencia Francisco Valverde Galvés.

Ayer se ha reunido la comisión ó junta de pósitos en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia, resolviendo varios asuntos y tomando algunos acuerdos de interés. Fundándose en la falta de recursos, se acordó

pero quedaba el rabo por desollar. ¿Como se haría la cosa?

Júpiter reflexionó un instante mordiendo las uñas... Mas levantando de repente la cabeza:

—Esto es! dijo.

Y llamó á las siete estrellas del septentrión. Obedecieron las estrellas y se humillaron á sus pies.

Los hombres, admirados, miraron al cielo. Los astrónomos, viendo la luminosa huella que estos siete meteoros trazaban en el firmamento, anunciaron el fin del mundo.

¡Contemplad ahora como se engañan los sabios sobre las intenciones divinas!

—Hémos aquí, brillante y terrible Majestad—dijeron las estrellas—¿qué tienes que mandarnos?

—Vas á arreglar el equipaje, y á viajar por la tierra, respondió el hijo de Saturno, y de Rea; recibiréis todos los días dos escudos de Brabante para los gastos del viaje.

—Y qué tenemos que hacer en la tierra? preguntaron las estrellas.

—Me he empeñado en hacer á los hombres dichosos, respondió Júpiter; pero como ellos no apreciarán la felicidad si se la doy de balde, les exijo que os la compren. Vosotras seréis mis comisionistas.

—Nosotras haremos cuanto nos ordenes, omnipotente Majestad;—dijeron con voz tan melodiosa las estrellas, que alzaron los hombres los ojos hácia el cielo, como dudando

dó suprimir uno de los destinos de oficial y otra plaza de escribiente, que respectivamente venían desempeñando D. Julio España y don Manuel Pacheco Just.

Sentimos que por causas, que estimamos atendibles, hayan quedado cesantes dos probos funcionarios.

Ha sido nombrado vista segundo de la Aduana de esta capital D. Carlos López Lla sera.

Han ingresado en la tesorería de Hacienda de esta provincia, cien mil pesetas procedentes de la fábrica de sal de Torreveja, que ha conducido D. Emilio Torregrosa, depositario pagador de aquel establecimiento.

Se ha publicado la relación de los destinos civiles vacantes en el mes de Junio último, por la junta clasificadora de aspirantes á dichos destinos de acuerdo con lo dispuesto por la ley de sargentos.

Según dicha relación en la provincia de Alicante solo hay vacantes dos plazas de agentes de orden publico de tercera clase en el gobierno civil dotadas con 920 y 750 pesetas anuales, y para las que se necesita, además de la licencia absoluta, conocimientos de instrucción primaria y escribir bien al dictado.

Ayer tarde celebró sesión ordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Varios periódicos locales se han alarado porque en un suelto nuestro apareció una errata de imprenta, y en vez de decir que se había dictado auto de prisión contra el director de *El Cullerrot* dejó de ponerse la palabra director, sin tener en cuenta que esos periódicos vienen diariamente llenos de disparates, que no son erratas de imprenta sino faltas de gramática ó valencianadas.

Como por ejemplo:

«Ha llegado un torpedero con dos chimeras.»

De uno de los que nos critican.

«Esta otra, de alguno de esos académicos en estado de larva.»

«Los ministros, han ido á la Granja para celebrar convejo en la Reina.»

Y luego aún viene hablando *El Graduador* de caballos presos y otras gracias por el estilo.

Esta noche se verificará en el teatro Príncipe el estreno del drama en dos actos y en verso, nominado, *El libre pensador y las Dominicales*.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Por Real orden, fecha 17 de julio último, se ha elevado á la categoría de aduana de segunda clase, la del puerto de Villajoyosa que lo era de tercera, aumentándose su habilitación con un interventor, vista dotado con 1.500 pesetas anuales, cuya asignación sufragará el municipio de la citada localidad, á cuya instancia se ha acordado la variación de clase en la aduana.

Por Real orden ha sido aprobada la cuenta de la inversión de las diez mil pesetas, que se concedieron á Elche en la última epidemia.

Ha sido declarado cesante del cargo de peatón conductor de la correspondencia de Pedreguer á Llosa de Camacho, Alcalalí, Jalón y Llíber, D. Antonio Ballester Castelló, nombrándose para reemplazarle á D. Miguel Salvá y Noguera, licenciado del ejército.

Por renuncia del alcalde y teniente del Ayuntamiento de Setla y Mirarosa, aceptada por el mismo, han sido elegidos respectivamente D. Andrés Sendra Lull y D. Lorenzo Vicens.

que de allí pudiese venirles concierto tan suave—pero qué venderemos á los hombres?

—Colocaos una á una y desfilad por delante de mí.

Alineáronse las estrellas y avanzaron en el orden indicado.

Júpiter dijo á la primera:

—Tú venderás el talento.

Y pasó.

—Tú—dijo á la segunda, tú venderás la virtud.

A la tercera:

—Tú la salud.

A la cuarta:

—Tú la longevidad.

A la quinta:

—Tú venderás el honor.

A la sexta:

—Tú el placer.

Y á la séptima:

—Y tú venderás el dinero,

Juzgando de las necesidades de los hombres por sus plegarias, creyó que cuando los hombres tuviesen talento, virtud, salud, longevidad, honor, placeres y dinero, serian completamente felices.

Lógico era, en efecto.

—Marchad ahora, dijo á las estrellas, y vendad á los hombres los más que podais de vuestra divina mercancia.

Pero de ningún modo pudo convencer á Plutón y Neptuno, quienes se reían á carcajadas, sin dejar de repetir:

Anteayer á las once y minutos de la mañana falleció en el hospital de Orihuela el herido de la calle del Vado, de que ya dimos noticias á nuestros lectores.

Dios lo haya acogido en su seno.

Todas las existencias de aceite, carbón, etc., que quedaron en el Palacio Episcopal de Orihuela á la salida del excelentísimo señor Arzobispo de Santiago, han sido entregadas al Asilo de Ancianos Desamparados.

Por la Dirección general de Aduanas se ha nombrado administrador de l. de Dénia á D. Nicolás Solanlunch.

El Diario de Orihuela viene abogando por que se transforme la ciudad de Orihuela en estación de invierno, y al efecto enumera las ventajas y condiciones que reúne aquella localidad para tal objeto.

Ayer principió la feria en el pueblo de Dolores, que deberá terminar mañana, y según se nos dice se halla muy animada y se van haciendo muchas transacciones en ganados.

Adelantan rápidamente las obras del puerto de Dénia, las que revisten gran importancia.

Un vecino de Castell de Castells fué herido de gravedad con arma de fuego el día 31 de Julio, no habiéndose podido capturar al agresor por haber emprendido la fuga.

En la Central de telégrafos de Madrid hay detenido un despacho espedido en Alicante para D. Florencio García, Lazo, 11 bajo izquierda.

En una casa del término de Callosa de Ensañá ocurrió el día 3 un incendio, habiéndose quemado gran cantidad de paja, calculándose las pérdidas en unas 250 pesetas.

Dice *El Serpis*:

«Sobre las 11 de anoche fué herido en el costado derecho por la espalda, el cabo de la ronda de consumos Rafael Martí Martí. El hecho ocurrió en la calle de la Casa Blanca en ocasión en que dicho empleado iba persiguiendo un matute. El agresor Roque Baño Perez, ex-empleado de dicha ronda y padre del presunto matutero á quien el Martí perseguía, escapó á todo correr después de su hazaña, siendo detenido nada menos que en la calle de San Roque, por los serenos José Richard Jordá y Roque Vilaplana Sallés, quienes demostraron gran arrojo en el servicio, pues el Baño conservaba el arma, que era una especie de bayoneta, y con ella se defendía tirando golpes á sus perseguidores, quienes al fin le aprehendieron y desarmaron, conduciéndole á disposición de la autoridad competente.

La herida del cabo de consumos, no ofrece gravedad.»

CORREO DE MADRID

Carta política.

Madrid agosto 5 de 1886.

Señor Director de *EL LIBERAL*.

Siguen los comentarios sobre la última crisis, la cual, según opinión de algunos importantes políticos, no ha sido más que una transacción, pues con ella no se han resuelto las necesidades del gabinete, y estas quedan en su mayoría en pie, y por lo tanto se impone una crisis más amplia para el otoño. Estas profecías podrán tener más ó menos fundamento; pero por ahora no se nota ninguna tirantez ó dualismo en el ministerio; de modo que el motivo de la futura crisis no puede arrancar de esto, sino que al creer en la

—¡Qué disparate, Señor! Canastos! Y qué disparate!

II.

Encerraron las siete estrellas sus siete especies de mercancías en distintas cajas, que les suministró el proveedor de Su Majestad Olímpica, y cayendo sobre la tierra, empezaron á exponer sus efectos en la primera gran ciudad que tropezaron.

—¿Quién quiere talento? quién quiere talento? gritaba la estrella número 1.

Compadre! Tengo de todas clases... ¡Compadre! talento! ¿Quién quiere talento?... ¡Talento! ¡talento!

Una risa homérica acogió esta proposición. —¡Canario! ¿Nos tomará esta chucuela por imbéciles?—dijeron los periodistas, los autores dramáticos, los novelistas, los directores de teatro, y los asentistas generales.

—Y no es del todo teal observaron los dandys, mirando al través de sus lentes á la vendedora de talento, mientras se acudían las botas con la punta del látigo ó del junquillo que llevaban en la mano, suavemente cubierta con guantes color de paja.—Pero tiene el aire un poco bestial! ¡qué lástima!

—¿Qué viene hacer aquí esta bachillera? exclamaron las mujeres.

Más cuenta le tendría traernos sederías de Lyon, encajes de Valencienes, corales de Nápoles, perlas de Ceylan, rubíes de Visapour y

posibilidad racional de ella, se ha de tomar como base lo que ya viene tiempo diciéndose y es, que los ministros Sres. Montero Rios y Jovellar han demostrado varias veces sus aspiraciones de abandonar sus departamentos, y pronto como planteen las reformas que tienen anunciadas.

Por este motivo y no por otro puede suponerse que haya una crisis cuando se realicen aquellos hechos; y aun así y todo, no siempre aquellos hechos, como funcionarios públicos y los ministros, como políticos, están autorizados para abandonar sus carteras, cuando tengan por conveniente. Así es, que cuanto se diga sobre el particular, es prematuro.

En los centros políticos corren rumores de que el Sr. Camacho trataba de publicar un folleto explicando los motivos de la crisis, pero luego se ha negado semejante propósito, y se dice que los hará públicos cuando tenga ocasión. Aun puede ser que haya otra rebaja en lo que se le supone á dicho señor.

Las relaciones entre el Sr. Sa. asta y el general Salamanca no tienen el carácter que se les ha querido suponer, pues no ha mediado la supuesta carta enérgica del general al Presidente del Consejo de Ministros, sino que, antes al contrario, las que han mediado entre ambos señores han sido muy corteses y afectuosas.

El Sr. Salamanca ha pedido cuatro meses de licencia, que los dedicará á viajar por el extranjero.

De orden público se viene hablando otra vez, suponiéndose inteligencias con los carlistas y republicanos, para operar un movimiento en el Norte, pero esto tiene más visos de novela que de verdad.

Los fondos públicos se van rehaciendo de la baja sufrida estos últimos días.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL

Nuestro corresponsal en Madrid, ha tenido ocasión de visitar la casa y almacén de los Sres. Lohr y Morajón, establecidos en la calle de Espoz y Mina, 3, dedicada exclusivamente á la venta de toda clase de aparatos y artículos para la fotografía. En dicha casa encuentran los señores fotógrafos un completo surtido en Cámaras para galerías y viaje, de los últimos modelos y construcción sólida á la vez que elegantes y ligeros, de todos precios y objetivos, de los mejores autores, para retratos, vistas, reproducciones interiores, etc., etc.; todo ensayado y garantizado por dichos señores.

Tienen perfectamente montada una fábrica de placas secas al gelatino bromuro de plata y otra de tarjetas para retratos y vistas, de las que nos ocuparemos en otra ocasión.

Se remiten gratis catálogos ilustrados.

La temperatura de Alicante

(CONTINUACIÓN)

Al tomar como temperatura 30 ó 36 grados, hemos de tener presente que éstas no son las ordinarias, son sin duda alguna de las más exageradas, pues lo regular es, que sean sobre el mar, 26 ó 28 grados, y sobre la tierra 30 ó 32 grados, y si con los números más exagerados estamos sujetos los habitantes de Alicante á 26 grados de temperatura, con los datos ordinarios vendremos á estar á 22 grados; temperatura que difícilmente goza ninguna de las poblaciones que se asientan sobre el Mediterráneo, pues ninguna se encuentra más próxima á la costa, y aunque algunos pueblos, menos importantes que nuestra capital, lo estén, la poca elevación de sus edificios hace que el sol, inundando sus calles, modifique desfavorablemente su proximidad al mar.

En resumen, amigo Director. En el Mareógrafo, al marcar el termómetro 30 grados de temperatura máxima, podemos tener en el Observatorio, sin que nos asuste, 35 y 36 grados de temperatura máxima. A las nueve de la mañana ha de señalar el termómetro del Observatorio, sinó la máxima, muy cerca de ella, la cual, cuanto más pronto ocurra, será para nosotros mucho mejor, porque más pronto se promoverá la brisa marina que es la que nos conviene. Esa temperatura extrema de 35 á 36 grados es un sólo momento, que es aquel en que la tierra ha llegado á tener la temperatura necesaria para promover el viento del mar, pasado el cual, empieza á descender el termómetro para no elevarse ya más durante el día.

Finalmente: poco nos debe de importar estar á las nueve de la mañana á 33 grados, y que el resto de los observatorios apenas lleguen en aquella hora á 30 grados, como sucedió el 22 del actual, (léase *El Imparcial* del día 23), nosotros con un grado más (léase los partes del Observa-

torio meteorológico, publicados el 24 en los periódicos de esta capital), llegamos á nuestra máxima (34 grados), á las nueve y media de la mañana, para descender inmediatamente; y es muy posible que en la inmensa mayoría de los demás habrán ido ascendiendo en sus temperaturas hasta la una de la tarde, adquiriendo máximas mayores que la nuestra. Algún día podremos comprobar lo enunciado, pues por hoy nos es imposible. (1)

Otro hecho que todos han observado y que viene en confirmación de lo dicho, es el siguiente: cuando cualquier día de verano aparece nublado, ó como se dice vulgarmente, *hay boires*, todo el mundo se prepara á pasar un día de calor; todo el mundo dice: *hoy nos ahogamos de calor*. Tomando este asunto por las vías ordinarias, comprende V. muy bien que no debía de ser así, puesto que interpuestas las nubes entre el sol y nosotros, deben de impedir é impiden que nos lleguen sus abrasadores rayos; y en prueba de ello, es que esos días el termómetro á las nueve de la mañana está mucho más bajo de lo que ordinariamente acontece; pero esta falta de temperatura á las nueve hace que no pueda producirse á las nueve y media la brisa marina que es nuestra única frescura, y llegamos á las diez, á las once, á las doce, acumulando cada vez más calor, suficiente para abrasarnos como dice el vulgo, pero impotente para promover el viento de mar; aquel día estamos como desea el artículo publicado en su periódico el día 14; á las nueve de la mañana nuestro termómetro marca menos temperatura que muchos de los observatorios españoles, nuestra máxima es menor que otras veces, y nosotros, sin embargo, aquel día nos ahogamos de calor.

Bueno será advertir, que todo lo enunciado puede sufrir perturbaciones profundas en un día dado. La visita de un *Ciclón* ó el abrasador *Simoun* que á veces desde el desierto de Sahara se deja sentir en nuestras latitudes, ó otra perturbación general en la atmósfera, puede alterar la pacífica traslación del aire frío del mar á la tierra durante el día, y de la tierra al mar durante la noche, (y de la cual no hemos hablado por no creerlo pertinente á la cuestión,) cuya perturbación echará por tierra la teoría expuesta anteriormente el día ó días que dichos trastornos generales ejerzan su influencia sobre nuestra localidad, pero pasados que sean, volveremos á lo normal y corriente, esto es, á tener calor desde las siete á las nueve y media de la mañana, y desde que el sol se pone hasta las ocho ó nueve de la noche; gozando el resto del día una temperatura que no pasa de 26 grados, interin el sol nos alumbra, y durante la noche da una temperatura que baja muchas veces á 15°, sobre todo si estamos

(1) No puedo aún hoy día demostrar que precisamente el 22 de Julio de 1881 hubo máximas mayores en los demás observatorios, pues sería preciso ir al Observatorio de Madrid y consultar todos los cuadros originales de las diferentes estaciones meteorológicas; sin embargo del Resumen publicado por el Observatorio Meteorológico de Madrid en 1885, sobre las observaciones meteorológicas efectuadas en la península, el año 1881, sacamos los siguientes datos que son elocuentísimos y demuestran tanto, que nos asegura que toda la teoría desarrollada en la anterior carta, es verdadera, hablando muy en favor del clima de Alicante, como estación de verano. Mucho más cómodo hubiera sido atribuir las diferencias APARENTES observadas entre el Mareógrafo y el Observatorio meteorológico de Alicante, á la mala situación de uno ó de otro, á la imperfección de los instrumentos ó á impericia de los observadores, que es el camino seguido por *El Graduator* el año 1881 y por *El Constitucional Dinástico* en el año actual.

Hé aquí el cuadro:

Localidades	Máxima á la sombra	Mes de Julio Día en que ocurrió
Sevilla	45°	16
Valencia	43°	26
Múrcia	43°	26
Jaén	42°	24
Badajoz	42°	23
Salamanca	42,5	16
Ciudad-Real	41,4	25
Teruel	40,7	16
Guadalajara	40,3	17
Logroño	40°	17
Madrid	39,2	25
Albacete	39°	25
Soria	39°	16
Valladolid	39°	17
Bilbao	38,7	19
Alicante, Instituto	38,3	26
Idem, Mareógrafo	34,2	26

lejos del mar (esto último es muy fundamental y muy ignorado,) gracias todo ello á la desigual temperatura que marcan los termómetros colocados en tierra (Observatorio meteorológico) y los colocados en el mar (Mareógrafo.)

Parece natural que aquí diera fin á esta carta, porque resumido en ella todo lo dicho acerca del asunto tratado por *El Graduator* y por *La Revista de Instrucción Pública*, á la cual aprovecho esta ocasión para darle las gracias por la benevolencia con que de mí se ocupó, y de cuya discusión resulta estar todos conformes y contentes en que el clima de Alicante es magnífico para la estación de verano, á pesar de los 36 grados que á las nueve de la mañana ó poco más, en un momento dado y sólo algunos días, señala el termómetro del Observatorio Meteorológico del Instituto de Alicante; pero me creo en el caso de hablar algo sobre el clima de esta ciudad considerada como estación de invierno, que sabe V. que es lo que está en moda en la actualidad, y quiero unir mi parecer al de muchísimas personas importantes que sobre esto se han ocupado, dando á Alicante, como estación de invierno, la preferencia sobre Niza, Hyères, Cannes, Catania, y otras.

Desde que los alicantinos tuvimos la honra de que nos acompañase durante un invierno el Excmo. Sr. D. Eduardo Gasset y Artime, se ha extendido, gracias á la poderosa influencia de su periódico *El Imparcial*, por España toda y por mucha parte de Europa, las magníficas condiciones que Alicante tiene para invernar, y aunque esto es conocido de remotísima época, ó lo hemos tenido olvidado, ó no hemos sabido apreciar el inmenso bien que á nuestra querida población le podía venir de esas circunstancias; y aunque muchos, sobre todo personas delicadas, han venido durante el invierno á nuestra capital desde que mi amigo el Sr. Gasset tomó este asunto por suyo, el número de invernantes se ha aumentado de un modo prodigioso y no cabe duda que se aumentará, porque dichas condiciones son inmejorables.

(CONTINUARÁ.)

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, núm. 18, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

Manuel Martínez Gómez

HOJALATERO Y VIDRIERO

Plaza de Isabel II (antes de las Barcas) Tuberia de plomo garantizada, á propósito para la instalación del agua de la Alcoraya. Gran rebaja de precios.

Tubo número 12, á 8 reales metro, colocado.—Id. id. 11, á 9 id. id.—Id. id. 10, á 10 idem id.

Llaves de pase y grifos de Lyon.

Llaves reforzadas de 12 milímetros, á 14 reales colocadas.—Id. id. de 16 id., á 16 idem idem.—Id. id. de 20 id., á 24 id. id.—Id. idem de 25 id., á 36 id. id.—Grifos doble presión de 10 id., á 24 id. id.—Id. id. de 15 id., á 36 id. id.—Id. id. de 20 id., á 48 id. id.—Idem idem de 25 id., á 60 id. id.

Para confiar á del público, manifestamos que esta casa tiene hechas las instalaciones (con estas mismas clases de tubos) en las principales casas de los respetables señores hijos de G. Carratalá.—Rodolfo Dalhander.—Alejandro Harmsen.—Manuel Ausó Monzó.—Mariano Mingot.—Pedro Bossia.—Enrique J. Miró.—José Torrent.—Miguel Rico y compañía.—Faustino Uriarte.—Manuel García.—Juan Leach.—Antonio Samper, etc. etc.

GABINET CLINICO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don José Pons Samper

médico oculista, primer ayudante y jefe de clínica del doctor La Rosa.

CONSULTA DIARIA, DE DIEZ A OCHO

Curación gratuita á los pobres los artes, jueves y sábados de nueve á diez. Bale. núm. 1.

ESTABLECIMIENTO HIJOTERAPICO

DE ALICANTE,

Calle de la Princesa núm. 6

MÉDICO-PROPIETARIO

Don Vicente Perez y Gomis.

En este balneario, único en su clase en esta población, se preparan baños minero-medicinales artificiales, aromáticos, sulfurosos, de vapor seco y húmedo, etc., etc. Sala de duchas instalada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia. Baños de placer . . . Una peseta. A bono de nueve baños. Ocho.

CLINICA DE ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILITICAS

á cargo del médico consultor, D. ANTONIO ERADES
Consulta de once á una y de ocho á nueve de la noche.

Princesa, 2, principal.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer:

Barómetro	762,01
Termómetro	28,6.
Viento	S. E. Viento
Atmósfera	Despejada
Mar	Oleaje
Temperatura máxima del aire á la sombra	31,0
Idem mínima durante la noche	17,4
Evaporación en milímetros	22,9

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER

Defunciones.

Varones	4
Hembras	4
Total	8

Nacimientos.

Varones	1
Hembras	3
Total	4

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DÍA DE AYER

Fechas	Papel	Dmero	Obs.
Londres	90 d.	»	»
Paris	8. d. v.	4,92	»
Mar. Cette	»	4,92 1/2	»
Havre	»	4,92 1/2	»
Madrid	»	118	»
Barcelona	»	118	»
Cádiz	»	114	»
Málaga	»	114	»
Sevilla	»	114	»
Valencia	»	118	»
Murcia	»	»	»
Orihuela	»	112	»
Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.			

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—Donato.

SANTO DE MAÑANA.—San Ciriaco.

ÚLTIMA HORA

Telegramas de "La Tarde."

Madrid 6 (1,2 t).—En el sorteo de la Lotería Nacional, han sido premiados con las suertes mayores los números siguientes:

Primer premio, 9.977, Palma.—Segundo 3.402, Madrid.—Tercero, 2.076, Barcelona.—Cuarto, 4.321, Calatayud.

Premiados con 5.000 pesetas, el 9.009, Cartagena.—9.929, Barbastro.—913, Madrid.—9.994.—1.462.—15.767.—900, Barcelona.—11.555, Jaen. 14.568, Valencia.—11.795, Valladolid.—1.766.—2.637.

Madrid 6 (1,10 t).—El pretendiente D. Cárlos, ha mandado luchar á sus partidarios en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Los integristas han manifestado disgusto. Ha salido para Asturias el Conde de Toreno. Salamanca hará política independiente.

Madrid 6 (2 t).—El gobierno se muestra contrario á la próroga solicitada por la compañía Transatlántica.

Se anunciará nueva subasta empréstito Cuba. El ministro de la Guerra francos general Boulanger, ha admitido algunos duelos caracterizados legitimistas.

Madrid 6 (2,25 t).—Puigcerver transigirá con los castellanos y valencianos.

Ha llegado á Lourizan el Sr. Montero Rios. Es inexacto retirese Gladstone á la vida privada.

Camacho ha escrito una carta en sentido muy enérgico á Sagasta.

Telegramas del Casino.

Madrid 6 (5,2 t).—Reformaránse presupuestos. Carlistas lucharán elecciones provinciales. Camacho confiere con Reina. Desórdenes Boston.

Madrid 6 (3,30 t).—Camacho Granja. "Gaceta," modus.

Cambiarán destinos directores carabineros ingenieros. Probable duelo Boulanger. Bolsa: 60,20.

A la hora de entrar en máquina el periódico (seis mañana), no hemos recibido los telegramas de nuestro servicio particular. Ignoramos la causa.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de Vicente Botella y Serra
Ángeles, 14.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

A GUILLÉN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superiores.
Atamantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camerás.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI Id., id., CA CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Band ra y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo desde 1 p lgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas.
Ha has.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barreras.
Berbiquis.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

Casa de comisión

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. Maluenda Viceno.—Alicante

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyprien Fabre y compañía de Marsella, se encarga también de hacer á precios muy arreglados los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes. Precio: UNA peseta.

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

Baños minero-medicinales

de Salinetas de Novelda, (provincia de Alicante.) Temporada oficial: desde 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Sus aguas cloruradas, sódicas, fuertes y altamente sulfurosas, llenan todas las indicaciones de las aguas sulfurosas ordinarias y de las aguas cloruradas sódicas. Su acción es excitante y purgante, según la dosis á que se administra. Producen excelentes efectos terapéuticos en el herpetismo, escrofulismo y reumatismo de sujetos débiles ó escrofulosos; pero donde ellas manifiestan más ostensiblemente su acción, es en las herpétides húmedas y psoriasis, en las escrofuloides, en las localizaciones de las diatesis, en las mucosas ocular, nasal ó faringea, y especialmente en las enfermedades de los órganos sensoriales de la mujer.

Han sido premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones.

LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales.

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricanets y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

Precios de suscripción

En Alicante un mes, 1,75 pesetas.— Un trimestre, 5.— Fuera de la capital, un trimestre, 5,75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios módicos y convencionales.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, número 14.

ALMACENES DE HIERRO y ferretería de hijos de A. TEROL, calle de San Francisco, números 51 y 63: Alicante.

Tercianas, cuartanas, diarias

Curación radical con las píldoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 píldoras 3 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

La Alicentina

Funeraria de Manuel Baeza Bosch, San Francisco, 41 y 43.— Alicante La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como: Cajas de cristal para jóvenes.— Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba maciza para cuerpos menores.— Id. ochavadas y catalanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.— Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos de aquellos que por desgracia se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

San Francisco, 41 y 43

Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrifugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4 y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.— Escoria. 1

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.
Puerto Rico y Caracolillo. » 2,50 — —
Puerto Rico y Moka » 3 — —
Moka puro » 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

JARABE anti-escrofuloso tónico reconstituyente

Este precioso medicamento, cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al «aceite de hígado de bacalao» para el tratamiento y curación del «raquitismo, escrofulas, cloro-anemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis: para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precio: 2 ptas. 50 cénts. frasco.

Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II

(1)

TIPOGRAFÍA de VICENTE BOTETTLA, calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE. Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual. Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía. Angeles, 14

Fábrica de espejos DE JOSÉ REUS 4, Pórtico de Ansaldo, 4 Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadro, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Bandejas de plata antiguas Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

LA EQUITATIVA Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos Sucursal en España. Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

Ardanáz. Saldrá de este puerto el 9 del actual para Rouen, admitiendo carga para dicho punto y París Bercy. Consignatarios: Raimundo y compañía, Puerta del Muelle.